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dcg.vuibert.frDes ressources numériques OFFERTES surLe Lab50 a été fondé par deux institutions professionnelles réunies: la compagnierégionaledescommissairesauxcomptesdeParisetl’ordredes experts-comptables de Paris Ile-de-France.Se positionnant comme laboratoire de la transformation de la professiondu chiﬀre, le Lab50 ambitionne d’aider les professionnels à comprendre lenouvel environnement numérique en proposant des solutions concrètesà mettre en placedans leurs structures d’exercice.Le Lab50 est composé de 3groupes de travail (GT):leGT client qui réﬂéchit sur la valeur que peut apporter leprofessionnelà son client;le GT data qui réﬂéchit sur l’impact de la donnée sur le quotidien duprofessionnel;le GT prospective international qui étudie la transformation métier àl’international.Vuibert et le Lab50 se sont associés pourvous proposer les vidéosd’experts présentes dans cet ouvrage.  Les corrigés des QCM et des exercices  Les schémas de synthèse pour réviser tous les thèmes de l’épreuve  Des conseils pour bien préparer l’examen Toute l’actualité de l’expertise comptable Un sujet type d’examen corrigéPOUR LES ÉTUDIANTS  Les corrigés de l’ensemble des activités (QCM, exercices, cas de synthèse, sujets type d’examen)  Des supports de cours sous forme de diaporamas modiﬁables Des schémas de synthèse vierges à exploiter avec les étudiantsCes ressources numériques sont accessibles jusqu’à la parution de l’édition suivante.POUR LES PROFESSEURS






[image: background image]

[image: background image]


– III –Mode d’emploiVProgrammeVIL’épreuve de ﬁnance d’entrepriseIXMaîtrisez la méthodologieX1. Comprendre le vocabulaire des consignesX2. Réaliser des calculs ﬁnanciersXIII3. Traiter un sujet d’examenXVPARTIE 1 –LE DIAGNOSTIC FINANCIER21 Le diagnostic ﬁnancier et l’analyse de l’activité42 Le risque d’exploitation303 L’analyse des rentabilités et des risques454 Le diagnostic ﬁnancier et l’analyse fonctionnelle du bilan605 L’analyse par les ratios826 Le tableau de ﬁnancement1017 Les tableaux de ﬂux de trésorerie129Sujet type d’examen 1164PARTIE 2 –LAPOLITIQUEDINVESTISSEMENT1768 La valeur et le temps1789 Le besoin en fonds de roulement normatif19210 Les projets d’investissement207Sujet type d’examen 2226PARTIE 3 –LA POLITIQUE DE FINANCEMENT23011 Les modes de ﬁnancement23212 Le marché ﬁnancier255❑❑❑❑❑❑❑❑❑❑❑❑❑❑SOMMAIRE
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– IV –13 Les contraintes et la structure de ﬁnancement27514 Le plan de ﬁnancement302Sujet type d’examen 3320PARTIE 4 –LATRÉSORERIE32815 La gestion de la trésorerie33016 Le ﬁnancement des déﬁcits de trésorerie de court terme34917 Le placement des excédents de trésorerie365Sujet type d’examen 4381Sujet type d’examen 5385Index395Table des matières399❑❑❑❑❑❑❑❑❑
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– V –La collection DCG Vuibert a été conçue pour vous accompagner vers la réussite et laprofessionnalisation. Vous y trouverez en plus du cours complet des situations pro-fessionnelles concrètes et immersives, des exercices, de nombreuses ressources pourrythmer vos révisions (QCM, vidéos, documents, schémas) et un aﬃchage des compé-tences attendues pour chaque chapitre et chaque activité.M
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SCHÉMA DE SYNTHÈSEpour retenir l’essentielDéﬁnition pour apprendre les notions clés  UN COURS complet et visuel  DES FICHES MÉTHODE pour comprendre les attentes de l’examenCompétences et savoirs attendus pour se repérer dans le programmeMise en situation pourcontextualiser profes-sionnellement le courspour souligner  des nuances ou des pièges à éviter Exemplepour illustrer le coursSchéma ou tableau pour faciliter la mémorisation  DES ACTIVITÉS PROGRESSIVES pour s’entraîner de manière intensiveCas de synthèse pour se projeter vers l’examenExercices d’appli-cation de diﬃculté progressive pour s’entraînerCas guidé et corrigé pas à pas avec de la méthode, des conseils et une grille d’autoévalua-tion ﬁdèle à celle du juryQCM pour tester sa mémoireRessource à ﬂasher pour pratiquer et réviser  DES SUJETS TYPE D’EXAMENSujets type d’examen pour vous mettre en situation au fur et à mesure de la progression de vos connaissances
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Compétences attendues (programme)Ouvrage1. LE DIAGNOSTIC FINANCIER DES COMPTES SOCIAUX (40 heures)1.1 La démarche de diagnostic–  Expliciter le caractère multidimensionnel du diagnostic d’entreprise.–  Interpréter les documents de synthèse.–  Identiﬁer les limites de l’information comptable.–  Discuter de l’intérêt et des limites de l’information sectorielle.Chapitre 1. Le diagnostic ﬁnancier et l’analyse de l’activité.Chapitre 4. Le diagnostic ﬁnancier et l’analyse fonctionnelle du bilan.1.2 L’analyse de l’activité–  Analyser le compte de résultat.–  Déterminer les différents soldes intermédiaires de gestion.–  Justiﬁer les retraitements du tableau des soldes intermédiaires de gestion.–  Commenter et interpréter les différents soldes intermédiaires de gestion.–  Évaluer la capacité à dégager des ressources internes.–  Commenter et interpréter la capacité d’autoﬁnancement.Chapitre 1. Le diagnostic ﬁnancier et l’analyse de l’activité.Sujet type d’examen n° 1Sujet type d’examen n° 51.3 L’analyse de la structure ﬁnancière–  Expliquer la logique fonctionnelle « emplois ressources ».–  Différencier les différents cycles d’opérations (investissement, ﬁnancement, exploitation).–  Construire un bilan fonctionnel.–  Calculer le fonds de roulement net global, le besoin en fonds de roulement et la trésorerie nette.–  Caractériser dans le temps la structure ﬁnancière d’une entreprise.Chapitre 4. Le diagnostic ﬁnancier et l’analyse fonctionnelle du bilan.Sujet type d’examen n° 11.4 L’analyse de la rentabilité–  Différencier charges variables et charges ﬁxes.–  Calculer et distinguer la rentabilité économique de la rentabilité ﬁnancière.–  Mettre en évidence l’effet de levier.–  Mettre en évidence la problématique rentabilités-risques liée à l’endettement.–  Analyser la rentabilité d’une activité ou d’une entreprise, dans une situation donnée.Chapitre 2. Le risque d’exploitation.Chapitre 3. L’analyse des rentabilités et des risques.Sujet type d’examen n° 11.5 L’analyse par les ratios–  Distinguer les ratios relatifs à l’activité générale et ceux relatifs à la structure ﬁnancière.–  Distinguer les ratios de stock ou de ﬂux, en niveau ou en taux de croissance.–  Analyser les ratios de l’entreprise et les mettre en relation avec ceux du secteur.–  Réaliser un diagnostic à partir d’un ensemble de ratios pertinents.–  Identiﬁer les limites d’une analyse basée uniquement sur les ratios.Chapitre 5. L’analyse par les ratiosSujet type d’examen n° 1Sujet type d’examen n° 5
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– VII –Compétences attendues (programme)Ouvrage1.6 L’analyse par les tableaux de ﬂux–  Distinguer le tableau de ﬁnancement et le tableau de ﬂux de trésorerie.–  Identiﬁer le rôle de la trésorerie dans le risque de défaillance.–  Construire le tableau de ﬁnancement du Plan Comptable Général.–  Construire un tableau de ﬂux de trésorerie selon la méthode directe ou indirecte.–  Justiﬁer les retraitements des tableaux de ﬂux.–  Conduire un diagnostic à partir des tableaux de ﬂux.Chapitre 6. Le tableau de ﬁnancement.Chapitre 7. Les tableaux de ﬂux de trésorerie.Sujet type d’examen n° 1Sujet type d’examen n° 51.7 Le diagnostic ﬁnancier–  Conduire un diagnostic ﬁnancier à partir de données ﬁnancières.–  Proposer une conclusion générale.Sujet type d’examen n° 1Sujet type d’examen n° 52. LA POLITIQUE D’INVESTISSEMENT (40 heures)2.1 La valeur et le temps–  Distinguer valeur d’usage, valeur historique et valeur de marché.–  Analyser l’inﬂuence du temps sur la valeur et appréhender le lien entre valeur et taux d’actualisation.–  Calculer et interpréter un taux actuariel.Chapitre 8. La valeur et le tempsSujet type d’examen n° 22.2 La gestion du besoin en fonds de roulement d’exploitation–  Déterminer le besoin en fonds de roulement d’exploitation normatif.–  Analyser le besoin en fonds de roulement au vu des éléments variables (postes de stocks, de créances clients, de dettes fournisseurs et de TVA).–  Proposer des recommandations en matière de gestion du besoin en fonds de roulement, dans une situation donnée ou prévisionnelle simple.Chapitre 9. Le besoin en fonds de roulement normatifSujet type d’examen n° 2Sujet type d’examen n° 52.3 Les projets d’investissement–  Identiﬁer et distinguer les différents types d’investissements.–  Calculer les ﬂux prévisionnels caractérisant un projet à partir des capacités d’autoﬁnancement d’exploitation et des ﬂux patrimoniaux.–  Déterminer les différents critères ﬁnanciers de sélection de projet d’investissement.–  Argumenter un choix entre plusieurs projets qui respectent le niveau d’acceptation ﬁxé a priori.–  Analyser une décision d’investissement au-delà du simple calcul ﬁnancier à l’aide de critères de sélection non ﬁnanciers.Chapitre 10. Les projets d’investissementSujet type d’examen n° 2Sujet type d’examen n° 3Sujet type d’examen n° 53. LA POLITIQUE DE FINANCEMENT (50 heures)3.1 Les modes de ﬁnancement–  Distinguer les modes de ﬁnancement et évaluer leur coût respectif.–  Déterminer et valoriser le montant des engagements ﬁnanciers de l’entreprise.–  Calculer et comparer les coûts des différents moyens de ﬁnancement en intégrant l’impôt sur les bénéﬁces.–  Identiﬁer une ou plusieurs solutions de ﬁnancement.Chapitre 11. Les modes de ﬁnancementSujet type d’examen n° 3Sujet type d’examen n° 5
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– VIII –Compétences attendues (programme)Ouvrage3.2 Les marchés ﬁnanciers–  Mettre en évidence les grands principes d’organisation.–  Identiﬁer les produits du marché ﬁnancier.–  Identiﬁer les principales sources de notation ﬁnancière et de cotation des titres.–  Expliquer la cote des actions et des obligations.–  Justiﬁer la variation des prix des titres en fonction des taux d’intérêt de marché et de l’information.Chapitre 12 : Les marchés ﬁnanciers3.3 Les contraintes de ﬁnancement–  Construire un bilan ﬁnancier–  Estimer les différents équilibres ﬁnanciers.–  Évaluer le niveau de risque et la soutenabilité de la dette.–  Analyser les garanties des prêteurs et leur incidence sur le coût des dettes.Chapitre 13. Les contraintes et la structure de ﬁnancementSujet type d’examen n° 3Sujet type d’examen n° 53.4 La structure de ﬁnancement–  Calculer le coût moyen pondéré du capital.–  Justiﬁer la relation entre structure de ﬁnancement et valeur de l’entreprise.–  Analyser la structure de ﬁnancement d’une organisation.Chapitre 13. Les contraintes et la structure de ﬁnancementSujet type d’examen n° 33.5 Le plan de ﬁnancement–  Identiﬁer les étapes de la construction d’un plan de ﬁnancement.–  Élaborer un plan de ﬁnancement.–  Identiﬁer des modalités d’équilibrage du plan de ﬁnancement, dans une situation donnée.Chapitre 14. Le plan de ﬁnancementSujet type d’examen n° 34. LA TRÉSORERIE (20 heures)4.1 La gestion de trésorerie–  Caractériser la notion de prévision de trésorerie.–  Construire un budget de trésorerie.–  Commenter le principe de l’équilibrage de trésorerie.Chapitre 15. La gestion de trésorerieSujet type d’examen n° 44.2 Le ﬁnancement des déﬁcits de trésorerie de court terme–  Distinguer et qualiﬁer les principales modalités de ﬁnancement des déﬁcits de trésorerie.–  Arbitrer entre les différentes modalités de ﬁnancement à la disposition de l’entreprise.Chapitre 16. Le ﬁnancement des déﬁcits de trésorerie de court terme4.3 Le placement des excédents de trésorerie en produits bancaires et ﬁnanciers–  Identiﬁer la relation entre incertitude et rentabilité exigée par le marché.–  Calculer la rentabilité espérée ou la valeur théorique sur une période d’un titre ﬁnancier.–  Déterminer différents placements sur les marchés ﬁnanciers.–  Incorporer les gains de placement dans la trésorerie.Chapitre 17. Le placement des excédents de trésorerieSujet type d’examen n° 4
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L’épreuve de ﬁnance d’entreprise est une épreuve écrite d’une durée de 3heures, dont lecoeﬃcient est de 1 (14 ECTS).Le sujet se compose généralement de 3 dossiers qui peuvent être traités indépendammentles uns des autres (même s’il peut y avoir des liens entre eux).Tous les sujets comprennentundossierportantsur uneou plusieursquestionsrelativesaudiagnosticﬁnancier:SIG,ratios, équilibre ﬁnancier, tableauxde ﬂuxdefonds ou de trésorerie.L’épreuve se caractérise par une double nature: calculatoire et rédactionnelle. La partiecalculatoire (exercices à résoudre, calculs à eﬀectuer…) est aussi importante que la capacitérédactionnelle et réﬂexive, et représenteen général la moitié des points dans lebarème.Ilest doncessentield’accorder autant d’importanceà la rédaction descommentairesqu’àla résolution des exercices chiﬀrés.SujetDiagnostic ﬁnancierRentabilité-RisqueBFR normatifInvestissementsFinancementsGestion d’un portefeuilleGestion de la trésorerie2008✗✗✗2009✗✗2010✗✗✗2011✗✗✗✗2012✗✗2013✗✗✗2014✗✗✗2015✗✗✗2016✗✗✗2017✗✗✗2018✗✗✗2019✗✗✗2020✗✗✗2021✗✗✗✗2022✗✗✗✗
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Dans le cadre de vos évaluations et del’examen, vous serez amené à répondre à des ques-tions, dans lesquelles apparaîtront régulièrement un certain nombre de verbes clés, verbesd’action.Ceux-ci doivent vous devenir familiers et vous permettre de vous orienter facilement dansvotre réponse, sans crainte de contresens ou dehors-sujet.La liste ci-dessous n’est pas exhaustive, mais elle reprend un grand nombre de verbesdéjà mis en valeur dans les textes oﬃciels du programme et les compétences attendues.Certains termes peuvent avoir un sens proche l’un de l’autre.Cette liste a pour but d’éclaircir le sens de ces verbes et de vous aider à comprendre ce quiest attendu de vous lors del’examen.Analyser : décomposer, étudier, extraire, choisir, comparerExemple : « Analyser l’incidence du BFRE sur la trésorerie de l’entreprise. »Analyser= étudier la relation entrele BFRE et la trésorerie.Le BFRE résulte de l’écart existant entre les besoins de trésorerie générés par leﬁnancementdesstocksetdescréancesclients(trésorerienécessairepour exploi-ter) et les ressources apportées par le crédit fournisseurs. La relation d’équilibrefondamentaleen ﬁnancemontrequ’il doit êtreﬁnancépar l’excédent desressourcesstables sur les emplois durables (FRNG) si l’on veut maintenir unetrésorerie positive(FRNG – BFR= trésorerie).Apprécier : évaluer, déterminer la valeur de, estimer, expertiser, mesurerExemple : « Apprécier le niveau de risque ﬁnancier à travers le fonds de roulement ﬁnancier. »Apprécier=mesurer le risque ﬁnancier en faisant la diﬀérence entre les actifs àcourt et les dettes à court terme.Les actifs à court terme doivent être supérieurs aux dettes à court termeaﬁn d’évi-ter le risque de défaillance de l’entreprise (incapacité à payer ses dettes grâce àses actifs).Caractériser : spéciﬁer, marquerExemple : « Caractériser le crédit-bail comme mode de ﬁnancement des investissements. »Caractériser= donner les spéciﬁcités du crédit-bail.Lecrédit-bail est un contrat de location portant sur un bien choisi par l’entreprise(qui n’en est donc pas propriétaire) avec option d’achat à un prix ﬁxé lors de laconclusion du contrat.
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– XI –Citer : énumérer, listerExemple : « Citer les risques liés à la détention d’une obligation. »Citer= Faire une listedes risques.Risque de défaut – risque de taux– risque de liquiditéDiﬀérencier : discriminer, distinguer, faire ressortir les diﬀérencesExemple : « Diﬀérencier le plan de ﬁnancement du tableau de ﬁnancement. »Diﬀérencier= faire ressortir les diﬀérences entre ces deuxdocuments.Le plan de ﬁnancement est un document prévisionnel alors que le tableau de ﬁnan-cement est établi à partir des comptes annuels des années antérieures.Discuter : traiter de, critiquer, argumenter dans un sens inverse, mere en causeExemple : « Discuter le choix de l’investissement réalisé. »Discuter= mettre en cause la décision prise.Les critères de choix ﬁnanciers et/ou non ﬁnanciers de l’investissement nesont pasrespectés. Par exemple, le taux interne de rentabilité de l’investissement est infé-rieur au taux de rendement exigé par les investisseurs.Établir : construire, fonder, installer, ﬁxer, déterminer, élaborerExemple : « Établir le plan de ﬁnancement de l’entreprise. »Établir= construireles éléments constitutifs du plan de ﬁnancement de l’entreprise.Il sera nécessaire d’élaborer le plan deﬁnancement à partir des données fournies.Expliquer : expliciter, exposer, exprimerExemple : « Expliquer la signiﬁcation, le mode de calcul et l’utilité du PER. »Expliquer= faire comprendre le sens, le mode de calcul et l’intérêt du PERLePER estl’acronymedePriceEarning Ratio.On lecalculeen faisant lerapportentre le cours de l’action et le Bénéﬁce Net Prévisionnel Attendu (Action/BNPA). Ilpermet de vériﬁer si une action est sur ou sous cotée.Identiﬁer : reconnaître, déterminerExemple : « Identiﬁer les causes des diﬃcultés de trésorerie de l’entreprise. »Identiﬁer= repérer ce qui crée des diﬃcultés detrésorerie à l’entreprise.Les diﬃcultés de trésorerie de l’entrepriserésultent du déséquilibre desa structureﬁnancière.Les ressources stables sont insuﬃsantes au regard des emplois durables.Le niveau du FRNG ne permet pas de ﬁnancer le BFRE.
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Justiﬁer : rendre légitime, prouver, démontrer, conﬁrmer, motiver,Exemple : « Justiﬁer le montant de la CAF. »Justiﬁer= donner le détail du calcul permettant d’évaluer le montant de la CAF.Le calcul devra prouver que le montant indiqué est exact.Montrer : aﬃcher, présenter, rendre visible, indiquer, signalerExemple :«Montrer les apports et les limites du tableau de ﬁnancement pour le diagnostic ﬁnancier. »Montrer= faire ressortir ce qu’apporte un tableau de ﬁnancement, et souligner lesinformations qu’il ne fournit pas.Le TDF propose une analyse dynamique de l’équilibre ﬁnancier, en expliquant lavariation du FRNG.Ilpermet decomprendrela stratégiedel’entrepriseen matièred’investissement,deﬁnancement,dedistribution dedividendes.En revanche,lavariation de la trésorerie n’apparaît que comme une résultante.Le TDF est établi àpartir des ﬂux defonds et non des ﬂux detrésorerie, cequi réduit son intérêt pourl’analyse de la variation de la trésorerie.Proposer : conseiller, suggérer, soumere à l’appréciation d’autrui, oﬀrirExemple : « Proposer deux SIG pertinents pour l’analyse de l’activité en justiﬁant vos choix. »Proposer= mettre en avant deux SIG en expliquant en quoi ils sont pertinents pouranalyser l’activité.L’activité de l’entreprise étant commerciale, le calcul de la marge commerciale estindispensable. Ce SIG peut être complété par le résultat courant, qui intègre le résul-tatﬁnancier del’entreprise.En eﬀet,lerésultatﬁnancier étantcomprisdansl’acti-vité del’entreprise, il est important d’en mesurer l’impact.Vériﬁer : soumere à un examen, expérimenter, contrôler, testerExemple : « Vériﬁer que le budget de trésorerie est équilibré. »Vériﬁer= s’assurer quelebudgetdetrésoreriedonneun soldeconformeà cequ’ildoit être.Une fois le budget de trésorerie élaboré, il faut contrôler que le solde de trésorerieest proche de zéro.
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Exemple (daprès sujet de 2014) :Déterminer le taux interne de rentabilité du projet à partir des données du tableau suivant :Début NFin NFin N+1Fin N+2Fin N+3FNT (en K€)–900,00–393,3394,67566,672 076,67La démarche de résolution doit être présentée avec précision et clarté.Pr
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Chapitrede référence: choix d’un investissement.Le tauxinterne de rentabilité est letaux qui assure l’équivalenceentre le capital investi etles ﬂux de trésorerie actualisés.Àcetaux, la VAN est nulle.D
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Il s’agit ici d’une équation permettant de trouver letauxinterne de rentabilité noté r.Exemple : 0 =  900  393,33 × (1 + r)1 + 94,67 × (1 + r)2 + 566,67 × (1 + r)3 + 2 076,67 × (1 + r)4Attention: l’écriture manuelle des chiﬀres doit être claire et ne présenter aucune ambiguïté.Attention aux signes:surtout si la formule de calcul utilisée fait apparaître un exposant.Attention aux parenthèses: uneerreur de parenthèses produit quasiment systématique-ment uneerreur de calcul.Attention auxoublis dereport, à l’inversion dechiﬀres, enﬁn à touteslesétourderiesquifausseront le résultat (donc l’analyse).Plus généralement, lors de l’écriture dela formule ou de l’équation sur la copie:●Pensez que vous allez saisir cette formule ou cette équation dans votre calculatrice.●Sauf si vous disposez d’une calculatrice financière, évitez d’afficher un nombre en pourcentage pour ne pas faire d’erreur lors de la saisie : 0,05%= 0,0005 ou 0,05%= 5 × 10–4..Le pourcentage est réservé à l’affichage du résultat.
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Calcul d’un taux:tauxde rentabilité interne ou taux actuariel.Vous pouvez le réaliser par interpolation linéaire. Mais votre résultat risque d’être tropapproximatif,en fonction del’écartdesvaleursprisespour lefaire.Par ailleurs,c’estuneméthode qui est longue.Ilsembledoncindispensablededisposer d’unecalculatricepouvant résoudrecetyped’équation (TI-82, TI-83 ou Casio-35 par exemple).Mode de résolution d’un TIR en fonction des calculatrices les plus répandues:TI-82TI-83 PremiumCASIO-35MATHRÉSOLMENUSOLVEUR1-RÉSOUDREEQUAENTRERE1 =Saisir le premier terme de l’équation :2 076,67 × (1 + X)^ −4 + 566,67 × (1 + X)^ −3 + 94,67 × (1 + X)^ −2 − 393,33 × (1 + X)^ −1EXESaisir l’équation :Eqn : 0 = 2 076,67 × (1 + X)^ −4 + 566,67 × (1 + X)^ −3 + 94,67 × (1 + X)^ −2 − 393,33 × (1 + X)^ −1 − 900E2 =Saisir le deuxième terme de l’équation :900F3ENTREROKSaisir l’équation :Eq : 2 076,67 × (1 + X)^ −4 + 566,67 × (1 + X)^ −3 + 94,67 × (1 + X)^ −2 − 393,33 × (1 +X)^ −1 − 900ALPHAgraphe (RéSOL)EXEENTRERgrapheF6 (SOLV)Q
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La présentation d’un résultat doit être claire et sans ambiguïté.Indiquer l’unité de mesure (€ ou K€ par exemple).Présenter les taux sous forme de pourcentage:la lecture en est plus simple.Choisir d’arrondir (en général 2chiﬀres après la virgule) aﬁn de faciliter la lecture.Exemple : Le TIR (r) de ce projet d’investissement est égal à 24,59 %.Plus généralement:●lorsque vous avez plusieurs résultats à présenter, utilisez un tableau ;●chaque ligne ou colonne de votre tableau doit comporter un titre.Exemple :Projet d’investissement 1Projet d’investissement 2Capitaux investis en K€9001 200VAN (Taux actualisation = 10 %) en K€664,80405,00TIR24,59 %30,10 %
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Un sujet est constituédeplusieursdossiersindépendantsqui font référenceà unepartiedu pro-gramme.Pour chaque dossier, le candidat a des missions à réaliser ou des questions à traiter.La premièrepage du sujet présente les diﬀérentsdossiers (en général 4), ainsi que lesdocuments dela base documentaire et éventuellement les annexes à compléter:●documents 1 à n : informations nécessaires à la réalisation des missions ;●annexes A, B… : annexes de travail à rendre avec la copie.L’entrepriseest décritedans la ou les pages suivantes.Viennent ensuite, pour chaque dossier, les questions à traiter (missions à réaliser), com-portant une introduction qui permet de recadrer ou resituer le problème.Puison trouveledétaildela basedocumentaire,etenﬁn (éventuellement) lesannexesàrendre avec la copie.Le sujet à est à traiter en 3heures. Attention à la gestion de votre temps! Veillez à ce quele temps passé sur chaque dossier soit proportionnel à son barème.Exemple (sujet 2022) :Dossier 1 : 7 points sur 20, soit un peu plus d’une heure.Dossiers 2 et 3 : 5 points sur 20, soit trois quarts d’heure pour chacun.Dossier 4 : 3 points sur 20, soit moins d’une demi-heure.Pr
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Prenez le temps delirela présentation de l’entreprise et de son contexte, en surlignant lesdonnées qui vous paraissent utiles, compte tenu du titre des dossiers à traiter.Il s’y trouve des informations qui permettent de situer les enjeux auxquels l’entreprise doit faireface, de comprendre les diﬃcultés, les interrogations qui sous-tendent le questionnement.Exemple (sujet 2022):La présentation de l’entreprise permet de comprendre son activité (vente, loca-tion, entretien de matériel de pesage et vériﬁcation d’appareils de mesure dans un cadre légal ou non).Sa clientèle est très variée, mais actuellement concentrée autour de son siège. Le dirigeant souhaite déve-lopper l’entreprise auprès d’une clientèle située dans une zone portuaire commercialement très intéres-sante. On comprend que le ﬁl conducteur du sujet sera l’investissement nécessaire à l’implantation danscee nouvelle zone géographique. Ce ﬁl conducteur s’articule autour de quatre questions :La capacité de l’entreprise à générer de la trésorerie et sa situation actuelle d’endeement lui per-meent-elles d’envisager cet investissement ainsi que l’endeement supplémentaire nécessaire pour le ﬁnancer ? (dossier 1 : réalisation d’un diagnostic ﬁnancier) Doit-on réaliser l’investissement prévu, compte tenu des données prévisionnelles ? (dossier 2)Le ﬁnancement prévu permet-il d’assurer l’équilibre ﬁnancier de l’entreprise durant les 3 pro-chaines années ? (dossier 3) Quel placement choisir dans l’éventualité d’excédents de trésorerie ? (dossier 4).
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Les documents de la base documentairesont explicitement rattachés au dossier à traiter.Attention, certains documents peuvent être utiles à plusieurs dossiers.Exemple : Le document 6 du sujet 2022 est nécessaire pour traiter les dossiers 2 et 3.T
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Aﬁn de mobiliser plus facilement vos connaissances, il est conseillé de resituer, pour chaquequestion, les chapitres du programmequi la concerne.Exemple (sujet 2022, dossier 1) : Intérêt et calcul de la CAF : chapitre 1  Analyse de l’activité Calcul de deux ratios permeant d’analyser l’autonomie ﬁnancière et la capacité de rembourse-ment des dees ﬁnancières : chapitre 5  Analyse par les ratios Intérêt et calcul des ﬂux de trésorerie d’activité et d’investissement: chapitre 7  les tableaux de ﬂux.Q
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Bien comprendre la nature des questionsVoir la ﬁche méthode no1 pour le vocabulaire.La réponsene sera pas identique sur le mêmethèmeen fonction du choixdu verbe.Exemple (sujet 2022, dossier 2) :Proposer, en précisant leur utilité, deux autres critères (dont au moins un critère ﬁnancier) permeant de choisir ou de renoncer au projet de la succursale.Respecter la consigne (au moins un critère ﬁnancier): vous pouvez donc proposer deux critères ﬁnanciers (hors TRI qui a fait l’objet d’une question précédente), ou un critère ﬁnancier et un critère non ﬁnancier.On aend que vous justiﬁez votre choix. La question aurait sinon été formulée diﬀéremment: «Citer deux autres critères (dont au moins un critère ﬁnancier) permeant de choisir ou de renoncer au projet de la succursale ». On aurait alors aendu une liste.Ne perdezpas de temps à approfondir une question qui doit faire l’objet d’une réponserapide.Cene sera pas valorisé par la grille d’évaluation.Présenter clairement la démarche et les calculsTous vos calculs doivent être justiﬁés. Une suite de nombres ne justiﬁe pas un calcul.N’oubliez pas d’indiquer à quoi ces calculs font référence.Exemple : Calcul de la CAF par la méthode soustractiveEBE + transferts de charges + autres produits d’exploitation  autres charges d’exploitation + produits ﬁnanciers encaissables  charges ﬁnancières décaissables + produits exceptionnels sur opération de gestion  charges exceptionnelles sur opération de gestion = CAF
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– 1 –Si l’élaboration d’un tableau nécessite des travaux préparatoires, ces travaux devrontapparaître dans votre copie, aﬁn quel’on comprenne votredémarche.Exemple : Calcul du ﬂux de trésorerie lié à l’activité.Travaux préparatoires sous forme de tableaux : besoin lié à l’activité pour 2021 et 2020 ; dégagement lié à l’activité pour 2021 et 2020 ; BFR lié à l’activité pour 2021 et 2020 ; variation du BFR lié à l’activité entre 2021 et 2020 ; présentation du ﬂux de trésorerie lié à l’activité : CAF  Variation du BFR lié à l’activité.Évitez deprésenter un tableau derésultatavectouslescalculsintermédiaires.C’estdiﬃcileà lire pour le correcteur, surtout quand il y a beaucoup d’erreurs.Pour les questions nécessitant la réalisation de calculs ﬁnanciers, voir la ﬁche méthode no2.Prendre du temps pour les questions portant sur l’analyse et l’argumentationC’est leplus souvent la dernièrequestion de chacun desdossiers à traiter, mais passeu-lement.Exemple (sujet 2022) :Premier dossier: Rédiger un commentaire structuré relatif aux deux axes qui préoccupent Monsieur Lepoix à partir des résultats obtenus aux questions précédentes et des informations de la base docu-mentaire.Deuxième dossier: Conclure sur l’opportunité pour Monsieur Lepoix de réaliser le projet d’implan-tation.Troisième dossier: Commenter le plan obtenu et proposer trois solutions permeant de parvenir à l’équilibre.Quatrième dossier: Conseiller monsieur Lepoix, à partir des calculs précédents, sur la composition de son portefeuille en argumentant chaque réponse.Les points attribués àces quatre questions représentent un quart du barème (20 pointssur 80).Utilisez touteslesinformationsen votrepossession:cellesquevousavez calculées,maisaussi celles qui se trouvent dans l’introduction et dans les annexes.Soyez attentif auxinformations données:elles doivent vous guider dans votre analyse.Exemple :Ratios fournis pour le secteur et pour l’année 2020.Comparez ces informations à celles que vous avez sans doute été amené à calculer.On n’attend pas devous une réponse théorique, mais uneréponseadaptée au contexteque vous venezd’étudier. Si on vous demande un conseil, il faut le donner en fournissantdes arguments.Structurez votre réponse et soignez votre rédaction.Les questions relatives à l’analyse et à l’argumentation correspondent en moyenne à plusde 25% des points attribués au dossier dans la grilled’évaluation.
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CHAPITRE 1

Mise en situationAprès différents entretiens d’embauche, vous avez reçu deux propositions similaires de contrat de travail par deux entreprises d’un même secteur d’activitéLes deux propositions vous intéressent et vous hésitez entre les deux entreprisesPour effectuer votre choix, vous allez vous poser les questions suivantes :Ces entreprises connaissent-elles la même croissance de leur chiffre d’affaires et de leur résultat ?Quelle est l’entreprise la plus performante dans son secteur d’activité ?Quelle est celle qui pourra offrir les meilleures perspectives d’évolution de carrière ?Comment chacune de ces entreprises rémunère-t-elle ses salariés? Quelle est la propor-tion de valeur ajoutée consacrée à leur rémunération ?L’enjeu est ici d’analyser le compte de résultat de deux entreprises d’un même secteur d’activité et de comparer leur performance grâce aux calculs de leur SIG et de leur CAFI.

 

Le diagnostic financier

A  L'utilité du diagnostic financier portant sur l’analyse de l’activitéLediagnosticfinancier permetd’évaluer la santéfinancièred’uneentreprise,notammentsaperformancepassée et actuelle, ainsi que sa croissance, c’est-à-direl’évolution de son activité.Lespartiesprenantesintéresséespar cetteévaluation sontlesdirigeantsetlespropriétairesactuelsdel’entreprise,maiségalementsescréanciers,sessalariésettoutepartieprenanteayantdes projets d’investissement ou d’activité en relation avec cetteentreprise.L
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À l’issue de ce chapitre,• vous serez capable :❒de calculer les différents soldesintermédiaires degestion et deles interpréter ;❒d’évaluer la capacité d’autofi-nancement et de la commenter• vous saurez identifier :❒les limites de l’information fournie par le compte de résultat ;❒les différences entre les notions de résultat et de capacité d’autofinancement ;❒les retraitements utiles à l’analyse de l’activité et à la comparaison avec d’autres entreprises du même secteur d’activité– 4 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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B  La démarche du diagnostic financier portant sur l’analyse de l’activitéLe diagnostic financier est basé sur les informations comptables fournies par les documents desynthèse. En ce qui concerne l’analyse del’activité, le matériau debaseest lecomptede résultat.Définition :Le compte de résultat est le document de synthèse qui présente les opérations d’enrichissement (produits) et d’appauvrissement (charges) réalisées au cours d’un exercice.La différence entreles produits et les charges permettent de calculer le résultat:●si ce résultat est positif, il s’agit d’un bénéfice qui permet l’augmentation du patrimoine de l’entreprise ;●si ce résultat est négatif, il s’agit d’une perte qui vient diminuer le patrimoine de l’entreprise.C’est à partir du comptederésultat quevont êtrecal-culés les soldes intermédiaires de gestion, ainsi que lacapacité d’autofinancement.L’analyse de l’activité doit être complétée par des infor-mations sectorielles (moyennes du secteur d’activité) oudesinformationsplusprécisesobtenuesdirectementdesconcurrents. Ces informations complémentaires permet-tront unecomparaison del’activitédel’entreprisedansl’espace.Exemple :L’analyse du compte de résultat de la SAS MALBERG fait apparaître une augmentation de son chiffre d’affaires de 4%. Cette information n’a de sens que si on la compare avec le taux d’augmentation moyen des entreprises du même secteur d’activité. L’interprétation ne sera pas la même si le taux d’augmentation moyen des entreprises du même secteur d’activité est de 10% ou s’il est de 1 %.Lesdonnéesobtenuesà partir du comptederésultatnécessitentdestraitementssupplémen-taires afin d’approfondir leur analyse (voir l’analyse par les ratios chapitre5).II. Les soldes intermédiair

es de gestion

 (

SIG)

A L’utilité des SIGDéfinition :Les soldes intermédiaires de gestion sont des indicateurs calculés à partir du compte de résultat. Ils per-mettent de comprendre la formation du résultat et d’apprécier la performance de l’activité de l’entreprise.Lerésultat del’entreprisequi figureen basdu comptederésultatcorrespond à la différenceentre l’ensemble des produits ou enrichissements et l’ensemble des charges ou appauvrissementsde l’exercice. Les SIG qui sont obtenus par différence entredes produits et des charges demêmenature, permettent de décomposer lerésultat global et ainsi decomprendrecomment il s’estconstitué.Pour réaliser un diagnostic financier, il est nécessaire de disposer du compte de résultat sur plusieurs exercices, afin d’établir des comparaisons dans le temps de différents postes, tels que le chiffre d’affaires ou le résultat net.– 5 –1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité
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B La signification et le calcul des SIG1. La production de l’exerciceLa production del’exercice comprend:●la production vendue (chiffre d’affaires) ;●la production stockée (ou déstockée si elle est négative) ;●la production immobilisée.SignificationCalculLa production de l’exercice concerne les entreprises qui ont une activité de transformation de biens et/ou de prestations de services.La production vendue constitue l’essentiel des ressources de l’entreprise industrielle.Production vendue+ Production stockée+ Production immobiliséeLa production stockéepeut êtrepositiveou négative(danscedernier cas,on parledeproductiondéstockée).Production stockée (de produits finis)= Stock final – Stock initial.Pour comprendrela signification de cettedifférence, il faut s’appuyer sur la relation qui existeentre la production de l’exercice, la production vendue, le stock initial et lestock final:Production vendue= Stock initial +Production de l’exercice– Stock final.On en déduit la production de l’exercice:Production del’exercice= Production vendue +(Stock final – Stock initial).Exemple : On dispose des informations suivantes relatives à une entreprise industrielle : production vendue : 120 000 € ; stock initial : 20 000 € ; stock final : 30 000 €.Production stockée = 30 000  20 000 = 10 000.Production de l’exercice = 120 000 + 10 000 = 130 000 €.Si avec la même production vendue, les stocks avaient pris les valeurs suivantes : stock initial : 50 000 € ; stock final : 30 000 €.Production stockée : 30 000  50 000 = -20 000 (déstockage).Production de l’exercice = 120 000  20 000 = 100 000 €.2. La marge commercialeLa marge commerciale concerne les entreprises qui ont une activité de négoce.SignificationCalculElle est utile pour calculer le taux de marge commerciale, ce dernier étant le rapport entre la marge commerciale et les ventes de marchandises.Ventes de marchandises – Coût d’achat des marchandises venduesCoûtd’achatdesmarchandisesvendues= Achatsdemarchandises +(Stock initial -Stock final)La variation de stocks peut être positive ou négative.La production vendue est évaluée au prix de vente alors que les productions stockée et immobilisée sont évaluées au coût de production.Le coût d’achat des marchandises vendues (CAMV) est synonyme de consommations des marchandises vendues. C’est la valeur d’achat des marchandises qui sont vendues. Le CAMV ne doit pas être confondu avec les ventes de marchandises valorisées au prix de vente.– 6 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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Exemple :On dispose des informations suivantes relatives à une entreprise commerciale pour l’exercice N : achats de marchandises : 200 000 € ; stock initial de marchandises : 12 000 € ; stock final de marchandises : 15 000 € ; ventes de marchandises : 310 000 €.On souhaite calculer le coût d’achat des marchandises vendues (CAMV) et la marge commerciale.CAMV : 200 000 + 12 000  15 000 = 197 000 €.Marge commerciale : 310 000  197 000 = 113 000 €.3. La valeur ajoutéeDéfinition :La valeur ajoutée (VA) représente le supplément de valeur ajouté par l’entreprise aux consommations en provenance des tiers.SignificationCalculLa VA mesure la richesse créée par l’entreprise au cours de l’exercice. Elle sert à rémunérer :• le personnel ;• les prêteurs ;• l’État ;• les actionnaires ;• l’entreprise elle-même.Production de l’exercice+ Marge commerciale–Consommations de l’exercice en provenance des tiersLes consommations de l’exercice en provenance des tiers comprennent:●les achats de matières premières et autres approvisionnements (ainsi que les variations de stocks associés) ;●les autres charges externes (c’est-à-dire les éléments qui figurent dans les comptes 61 et 62 du PCG).4. L’excédent brut d’exploitationDéfinition :L’excédent brut d’exploitation (EBE) est ce qui reste de la valeur ajoutée après déduction des impôts et charges de personnel.SignificationCalculL’EBE est le flux potentiel de trésorerie généré par l’exploitation.Il est l’indicateur le plus significatif pour apprécier la performance de l’exploitation car il est indépendant de la politique d’amortissement et de financement de l’entreprise.En comptabilité anglo-saxonne, l’équivalent de l’EBE s’appelle EBITDA (Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation, and Amortization).Valeur ajoutée+ Subventions d’exploitation– Impôts, taxes et versements assimilés– Charges de personnel– 7 –1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité
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5. Le résultat d’exploitationDéfinition :Le résultat d’exploitation est la ressource nette qu’obtient l’entreprise après déduction des amortissements.SignificationCalculLe résultat d’exploitation mesure la performance de l’exploitation.Il est indépendant de la politique de financement de l’entreprise.Il permettra de calculer la rentabilité économique des capitaux investis.EBE+ Reprises sur amortissements, provisions et dépréciations+ Transferts de charges d’exploitation+ Autres produits d’exploitation– Dotations aux amortissements, provisions et dépréciations d’exploitation– Autres charges d’exploitation6. Le résultat courant avant impôtDéfinition :Le résultat courant avant impôt (RCAI) est la ressource qu’obtient l’entreprise après prise en compte des amortissements et des éléments financiers.SignificationCalculLe RCAI résulte des opérations d’exploitation et de financement de l’entreprise.Il n’est pas perturbé par des éléments exceptionnels ou la politique fiscale de l’entreprise.Résultat d’exploitation+ Quote-part de résultat sur opérations faites en commun+ Produits financiers– Charges financières7. Le résultat exceptionnelSignificationCalculCe solde est calculé indépendamment des soldes précédents. Il tient compte d’événements qui ne sont pas récurrents.Produits exceptionnels– Charges exceptionnelles8. Le résultat de l’exerciceSignificationCalculIl représente le résultat qui revient aux associés. Il permettra de calculer la rentabilité des capitaux propres.Résultat courant avant impôt+ Résultat exceptionnel– Participation des salariés– Impôt sur les bénéfices9. Les plus ou moins-values de cessionSignificationCalculCe solde n’est pas un SIG comme les autres. Il est déjà inclus dans le résultat exceptionnel.Il présente un intérêt pour établir les tableaux de flux.Il permet de comprendre l’impact des cessions d’actifs immobilisés sur le résultat de l’exercice.Produits sur cessions d’éléments d’actif (compte 775 du PCG)– Valeur nette comptable des éléments d’actif cédés (compte 675 du PCG)– 8 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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Exemple :Le Comptoir du jardin est une société anonyme implantée à Ancenis dans le départe-ment de la Loire-Atlantique. Elle a pour activité la vente de mobilier de jardin.À partir de l’extrait du compte de résultat ci-dessous, on peut indiquer la signification de la variation négative du stock de marchandises et on peut calculer l’EBE.Compte de résultat pour l’exercice NCHARGESNPRODUITSNCharges d’exploitation :Produits d’exploitation :Achats de marchandises2 896 442Ventes de marchandises5 101 852Variation de stocks de march.– 119 442Production vendue : biens–Achats matières premières et autres approvisionnements–Production vendue : services9 396Variation de stocks de matières premières–Sous-total A : CA net5 111 248Autres achats et charges externes644 270Impôts, taxes163 470Production stockée–Salaires et traitements811 994Production immobilisée–Charges sociales261 386Reprises sur dépréciations et transfert de charges (dont transfert de charges : 0)960Dotations aux amortissements288 400Dotations aux dépréciations sur actif circulant1 830Autres produits132Autres charges23 400La variation négative du stock de marchandises signifie que la consommation de marchandises est inférieure aux achats et donc que le stock final est supérieur au stock initial. L’entreprise a stocké des marchandises dans l’année.La détermination de l’EBE nécessitepréalablement lecalcul desSIG précédents.Il est conseillédeprésenter le détail des calculs dans un tableau.Exemple :Marchandises vendues5 101 852– Coût d’achat des marchandises vendues : 2 896 442 – 119 442– 2 777 000Marge commerciale2 324 852Production vendue9 396Production stockée–Production immobilisée–Production de l’exercice9 396Marge commerciale + Production vendue2 334 248– Consommation de l’exercice en provenance des tiers : 644 270– 644 270Valeur ajoutée1 689 978– Impôts, taxes et versements assimilés– 163 470– Charges de personnel : 811 994 + 261 386– 1 073 380Excédent brut d’exploitation453 128– 9 –1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité
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III. La c

apacité d’

auto

financ

ement

 (

CAF)

A Du résultat au concept de CAFDéfinition :La capacité d’autofinancement (CAF) représente un flux potentiel de trésorerie dégagé par l’activité de l’entreprise.La CAF secalculeà partir desproduits et chargesqui génèrent de la trésorerie.Les produits et chargescalculés, comme les dotations auxamortissements,reprisessur dépréciations,nesontpasretenuspourle calcul de la CAF.Exemple :Le compte de résultat de l’entreprise commerciale VENTOUT comporte les postes suivants : ventes de marchandises : 120 000 € dont 70 % payées comptant ; achats de marchandises : 80 000 € dont 40 % réglées à crédit ; dotations aux amortissements : 20 000 €.À partir de ces trois données, il est possible d’illustrer la différence entre les notions de résultat, de trésorerie réelle et de trésorerie potentielle (la CAF) :RésultatProduits – Charges120 000 – (80 000 + 20 000) = 20 000 €Trésorerie réelleEncaissements – Décaissements120 000 × 0,70 – 80 000 × 0,60 = 36 000 €CAFProduits encaissables – Charges décaissables120 000 – 80 000 = 40 000 €B L’utilité de la CAF et la notion d’autofinancementLa CAF est une ressourcede financement générée par l’activité de l’entreprise. Ellesertà:●rémunérer les associés ;●rembourser les dettes financières ;●renouveler l’outil de production ;●financer les investissements.L’autofinancementest la partie de la CAF qui n’est pasaffectée à la rémunération des associés.C Le calcul de la CAFLa CAF est déterminée à partir du compte derésultat.Il y a deux façons de la calculer:●Àpartir de l’EBE: c’est la méthode «soustractive». On part de l’EBE (qui ne comporte pas de produit et de charge calculés) auquel on ajoute les autres produits qui génèrent de la trésorerie et on déduit les autres charges qui consomment de la trésorerie.La CAF ne représente pas le flux réel de trésorerie. En effet, elle se calcule à partir des éléments du compte de résultat et ne tient donc pas compte des décalages de paiement.La trésorerie réelle correspond à la différence entre des flux d’encaissements et de décaissements.Autofinancement = CAF exercice N – Dividendes distribués en N– 10 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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●À partir du résultat de l’exercice: c’est la méthode dite «additive». Elle consiste à élimi-ner du résultat les éléments «calculés», c’est-à-dire les charges et produits qui sont sans incidence directe sur la trésorerie (par exemple, les dotations aux amortissements, les reprises sur provisions ou dépréciations).Les postes suivants doivent être exclus du calcul de la CAF :Produits des cessions des éléments de l’actif cédés (compte 775 du PCG)Ce produit génère de la trésorerie. À ce titre, il devrait être retenu pour le calcul de la CAF. Or, il en est exclu. En effet, le PCG considère que les produits de cession des immobilisations relèvent de la fonction investissement et non de la gestion courante.Valeur nette comptable des éléments de l’actif cédés (compte 675 du PCG)Cette charge est bien une charge calculée qui ne génère aucun décaissement. En effet, elle résulte de la différence entre la valeur d’acquisition de l’immobilisation cédée sortie de l’actif du bilan, et du cumul d’amortissement comptabilisé depuis l’acquisition de cette immobilisation également soldé au moment de la cession. Si l’immobilisation est totalement amortie, la valeur nette comptable est nulle.Quote-part des subventions d’investissement virée au compte de résultatLes subventions d’investissement attribuées sont inscrites dans le compte 131 du PCG. La contrepartie est un compte banque 512.Les subventions d’investissement sont imposables. L’imposition des subventions d’investissement peut être étalée sur plusieurs exercices, au rythme de l’amortissement des biens financés.La quote-part d’investissement virée au compte de résultat est inscrite dans le compte 777 du PCG. Il ne s’agit pas d’un produit encaissable mais bien d’un produit « calculé ». À ce titre, il ne doit pas être retenu pour le calcul de la CAF.1. Le calcul de la CAF à partir de l’EBECAF =EBE+ Autres produits d’exploitation+ Transferts de charge+ Produits financiers encaissables+ Produits exceptionnels encaissables– Autres charges d’exploitation– Charges financières décaissables– Charges exceptionnelles décaissables– Participation des salariés– Impôt sur les bénéfices– 11 –1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité
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2. Le calcul de la CAF à partir du résultatCecalculsupposed’éliminer lesproduitsetchargescalculés.Leschargescalculées(qui sontdéduites pour le calcul du résultat comptable) sont additionnées.Les produits calculés (ou non retenus comme les produits de cessions des immobilisations) sontsoustraits.CAF =Résultat net de l’exercice+ Dotations aux amortissements, provisions et dépréciations+ Valeur comptable des éléments d’actif cédés– Reprises sur amortissements, provisions et dépréciations– Produits des cessions d’éléments d’actif immobilisés– Quote-part des subventions d’investissement virées au compte de résultatIV

. Les r

e

tr

aitements des SIG

A L’utilité des retraitementsLes retraitements consistent à modifier de façon extracomptable les SIG en vue d’un diagnostic financier.Les analystes financiers de la Centrale des bilans de la Banque de France(CDB) préconisent deretraiter certains soldes intermédiaires de gestion afin de:●donner une approche plus économique à ces derniers (alors que le PCG retient une pré-sentation plus juridique) ;●homogénéiser les soldes relatifs à des entreprises différentes, principalement pour com-parer les performances d’entreprises qui ont recours à des modes de production ou de financement différents.B Les principaux retraitementsPostes retraitésJustificationCharges de personnel extérieurLes charges de personnel extérieur à l’entreprise figurent dans le poste « autres achats et charges externes » (compte 621 du PCG).Afin de rendre homogènes les SIG, elles sont extraites de ce poste et ajoutées aux charges de personnel.Participation des salariésLa charge de participation des salariés aux résultats est intégrée aux charges de personnel.Redevances de crédit-bail et de location financièreLes redevances de crédit-bail figurent dans le poste « autres achats et charges externes » (subdivision du compte 61 du PCG).Juridiquement, l’entreprise n’est pas propriétaire du bien.Sur un plan économique, quel que soit son mode de financement, le bien contribue au développement économique de l’entreprise.La redevance de crédit-bail est retirée des consommations en provenance des tiers et scindée :– en dotation aux amortissements (pour la dotation aux amortissements qui aurait été pratiquée par l’entreprise si elle avait acquis le bien en pleine propriété) ;– en charges financières (pour le montant des intérêts qu’aurait constaté l’entreprise si elle avait financé le bien par emprunt).– 12 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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Exemple :L’entreprise BEKA, fabricant de matériels de mesure utilise une machine financée par crédit-bail dont les caractéristiques sont les suivantes : valeur du matériel neuf : 150 000 € ; durée d’utilisation par l’entreprise : 5 ans ; valeur du matériel en fin de contrat : 30 000 € ; loyers annuels : 35 000 €, inscrits dans le compte 612  redevance de crédit-bail mobilier.La redevance de crédit-bail est retirée du poste «autres achats et charges externes», donc des consommations intermédiaires en provenance des tiers.Elle est ventilée entre : dotation aux amortissements : (150 000  30 000)/5 = 24 000 € ; charge d’intérêt : 35 000  24 000 = 11 000 €.C L’incidence des retraitements sur les SIG et la CAF1. Les SIG retraitésLe signe +signifie que le poste retraité augmente certains SIG.Le signe – signifie que le poste retraité diminue certains SIG.Postes retraitésIncidence sur les SIG du PCGVAEBERERCAICharges de personnel extérieur+ charges personnelinchangéinchangéinchangéParticipation des salariésinchangé– participation– participation– participationRedevances de crédit-bail et de location financière+ redevances+ redevances+ charges financièresinchangéExemple :La société TILLON, entreprise de décolletage installée dans la vallée d’Arve présente, pour l’exercice N, les SIG suivants :Valeur ajoutée400 000Excédent brut d’exploitation150 000Résultat d’exploitation80 000Résultat courant avant impôt (RCAI)50 000Les charges de personnel intérimaire s’élèvent à 20000€. La redevance annuelle d’un contrat de crédit-bail est égale à 25000€. Elle concerne un équipement d’une valeurHT de 70000€ amortis-sable en linéaire sur 5 ans.On cherche à déterminer les SIG retraités.Pour l’élaboration des SIG du Plan comptable général, le personnel intérimaire est compris dans les consommations intermédiaires en provenance des tiers (CPT). Il en est de même de la redevance de crédit-bail.Ces deux charges doivent être extraites des CPT, ce qui génère une hausse de la valeur ajoutée.VA retraitée = 400 000 + 20 000 + 25 000 = 445 000 €.Le personnel intérimaire est ajouté aux charges de personnel. L’incidence sur l’EBE est nulle, étant donné que la valeur ajoutée a été augmentée du même montant.– 13 –1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité
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Toutes choses égales par ailleurs, l’EBE augmente du montant de la redevance annuelle de cré-dit-bail, soit : EBE retraité = 150 000 + 25 000 = 175 000 €.La redevance annuelle de crédit-bail est ventilée en dotation aux amortissements (70000/5=14000€) et charge financière (11 000 € résultant du calcul suivant : 25 000  14 000).Le résultat d’exploitation est augmenté de la quote-part de charges financières.En effet, l’EBE a été augmenté de la redevance (soit +25000€). Comme les dotations augmentent de +14000€ (il s’agit d’une charge, donc affectée du signe «moins»), le résultat d’exploitation varie de + 25 000  14 000 = + 11 000 €.Le résultat courant avant impôt (RCAI) est inchangé. En effet, le résultat d’exploitation a été aug-menté de + 11 000 €. Les charges financières augmentent de 11 000 €.Donc l’incidence du retraitement de la redevance de crédit-bail sur le RCAI est nulle.2. La CAF retraitéeÉtant donné que la redevance de crédit-bail est ventilée entre charge financière et dotationaux amortissements, la CAF retraitée est égale à la CAF du PCG augmentée de la dotation auxamortissements.CAF retraitée= CAF (PCG) +Dotations auxamortissements des biens pris en crédit-bail– 14 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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Plusieurs exercicespour comparaison temporelleRetraitements pour comparaison spatiale(avec entreprises du même secteur,voire concurrents pour plus de précisions)8 SIG décomposant le résultat :• Marge commerciale (si activité commerciale)• Production de l’exercice (si production ou prestation de service)• Valeur ajoutée• Excédent brut d’exploitation• Résultat d’exploitation• Résultat courant• Résultat exceptionnel• Résultat de l’exerciceCAF permettant de mesurer la trésorerie potentielle généréepar l’activité de l’entreprise – deux méthodes de calcul possibles :• Méthode soustractive = EBE + autres produits encaissables –autres charges décaissables• Méthode additive = Résultat de l’exercice – Produits calculés –Produit de cessions d’éléments d’actif + Charges calculées +Valeur nette comptable des éléments d’actif cédésSUPPORT : compte de résultat  DIAGNOSTIC FINANCIER :Porte sur les performances et l’évolution de l’activité DESTINATAIRES : Dirigeants, actionnaires, prêteurs, salariés, clients, fournisseurs…SYNTHÈSEFaites le point sur les notions clés:compte de résultat p 5, solde intermédiaire de gestion p 5, valeur ajoutée p 7, excédentbrut d’exploitation (EBE) p 7, résultat d’exploitation p 8, résultatcourant avant impôt p 8, capacité d’autofinancement (CAF) p 10Révisez avec les flashcardswww.lienmini.fr/dcg06-02– 15 –1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité

















[image: background image]

[image: background image]


ACTIVITÉS

 QCM 

Réponse unique 1  L’analyse de l’activité et de la performance d’une entreprise est une composante du diagnostic financier réalisée à partir des seules informations tirées de son dernier compte de résultat :❍a.vrai.❍b.faux.2  Les soldes intermédiaires de gestion permettent de comprendre comment se forme le résultat net d’une entreprise sur une période donnée :❍a.vrai.❍b.faux.3  La marge commerciale est calculée comme suit :❍a. ventes – achats.❍b. ventes – achats consommés.❍c. ventes de marchandises – achats consommés de marchandises.4  La production de l’exercice ne concerne pas :❍a. les entreprises de service.❍b. les entreprises commerciales.❍c. la production réalisée par l’entreprise pour elle-même.5  Les consommations intermédiaires prises en compte dans le calcul de la valeur ajoutée comprennent les éléments suivants :❍a. achats + autres charges externes.❍b. achats consommés de matières premières et d’autres approvisionnement + autres charges externes.❍c. achats consommés + autres charges externes + charges de personnel + impôt.Plusieurs réponses possibles 6  La valeur ajoutée permet de rémunérer :❍a. les fournisseurs de matières premières.❍b. les salariés.❍c. les prêteurs.❍d. les fournisseurs d’autres biens et services.❍e.l’État.7  L’EBE présente plusieurs des caractéristiques suivantes :❍a. l’EBE ne peut être négatif.❍b. l’EBE est indépendant de la politique d’amortissement de l’entreprise.❍c. l’EBE ne prend en compte aucune charge calculée, ni aucun produit calculé.❍d. l’EBE n’est pas modifié par les différents retraitements réalisés sur le compte de résultat.QCM interactifwww.lienmini.fr/dcg06-03– 16 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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8  La CAF est calculée :❍a. en neutralisant les charges et les produits calculés, ainsi que la plus ou moins-value sur cessions d’immobilisation.❍b. en ajoutant au résultat courant les produits de cession d’immobilisation.❍c. en déduisant de l’EBE les autres charges décaissables et en ajoutant les autres produits encaissables liés à l’activité.❍d. en déduisant du résultat net les charges calculées et en ajoutant les produits calculés.9  La CAF représente :❍a. une ressource de financement externe.❍b. une ressource de financement interne.❍c. un flux de trésorerie réelle.❍d. un flux de trésorerie potentiel généré par l’activité de l’entreprise.10  Les retraitements ont pour objectif :❍a. de fournir une approche plus économique.❍b. de respecter le principe comptable d’indépendance des exercices.❍c. de permettre la comparaison d’entreprises.Réponses nécessitant un calcul 11  Soit les données suivantes : achats de marchandises = 120 000 € ; stock initial de marchandises = 12 000 € ; stock final de marchandises = 20 000 € :❍a. la variation de stock de marchandises est de 8 000 €.❍b. la variation de stock de marchandises est de – 8 000 €.❍c. la consommation de marchandises est supérieure aux achats de marchandises.❍d. le coût d’achat des marchandises vendues est de 112 000 €.12  La production stockée de produits finis est égale à – 25 000 € ; la production vendue est de 60 000 € :❍a. le stock de produits finis a diminué.❍b. le stock de produits finis a augmenté.❍c. la production de l’exercice est de 35 000 €.13  Soit les données suivantes : marge commerciale = 60 000 € ; production de l’exercice = 120 000 € ; consommations de l’exercice en provenance de tiers = 50 000 € ; charges de personnel = 45 000 € ; impôts et taxes = 5 000 € ; frais financiers = 5 000 € :❍a. la valeur ajoutée est égale à 125 000 €.❍b. la valeur ajoutée est égale à 70 000 €.❍c. la valeur ajoutée est égale à 130 000 €.14  Soit les données suivantes : EBE = 60 000 € ; charges de personnel = 120 000 € ; subventions d’exploitation = 5 000 € ; dotations aux amortissements = 20 000 € ; impôts et taxes = 6 000 € :❍a. la valeur ajoutée est égale à 180 000 €.❍b. la valeur ajoutée est égale à 181 000 €.❍c. le résultat d’exploitation égal à 40 000 €.❍d. le résultat d’exploitation est égal à 45 000 €.1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité– 17 –
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15  Dans les charges externes, figure une redevance de crédit-bail pour 18 000 €. Elle est relative à un matériel pris en crédit-bail d’une valeur de 80 000 € amortissable en mode linéaire sur 5 ans, dont la valeur résiduelle peut être estimée à 10 % de la valeur d’origine. L’EBE et le résultat d’exploitation (non retraités) s’élèvent respectivement à 120 000 € et 75 000 € :❍a. la redevance est ventilée entre charge financière pour 2 000 € et dotations aux amortissements pour 16 000 €.❍b. la valeur ajoutée (VA) et l’EBE augmentent de 18 000 €.❍c. le résultat d’exploitation augmente de 3 600 €.❍d. le résultat courant avant impôt augmente de 3 600 €.❍e. la CAF augmente de 14 400 €. C

AS PRA

TIQUE GUIDÉ 

LES SIG ET LA CAF D’AGRICOMStagiaire dans le cabinet d’expertise comptable SBE, qui reprend le dossier comptable de l’entreprise AGRICOM, vous êtes chargé d’établir une note de présentation de l’activité et du résultat de l’entreprise AGRICOM pour l’exer-cice N. Vous disposez de son compte de résultat :ExerciceNVente de marchandises890 100Subventions d’exploitation4 500Reprises sur dépréciations et provisions12 200Autres produits6 500Produits d’exploitation913 300Achats de marchandises480 000Variation de stocks de marchandises– 10 400Variation de stocks autres approvisionnements1 500Autres achats et charges externes42 000Impôts et taxes60 100Charges de personnel121 600Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions90 000Autres charges4 200Charges d’exploitation789 000Résultat d’exploitation124 300Autres intérêts et produits assimilés8 400Produits financiers8 400Intérêts et charges assimilées42 000– 18 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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ExerciceNDotations aux amortissements, dépréciations et provisions9 100Charges financières51 100Résultat financier– 42 700Sur opérations de gestion–Sur opérations de capital :Produits des cessions d’éléments d’actif60 000Subventions d’investissement virées au résultat4 200Reprises sur dépréciations et provisions4 500Produits exceptionnels68 700Sur opérations en capital (valeur comptable des éléments d’actif cédés)45 000Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions12 400Charges exceptionnelles57 400Résultat exceptionnel11 300Participation des salariés15 800Impôt sur les bénéfices22 600Résultat net de l’exercice54 500Le chef de mission de SBE vous indique la démarche à suivre pour rédiger cette note:1. Repérer la nature de l’activité de l’entreprise.2. Présenter le tableau des SIG.3. Calculer la CAF de deux façons.4.Commenter les résultats obtenus (SIG et CAF) en mettant en évidence la réparti-tion de la valeur ajoutée entre les différents acteurs économiques.CORRIGÉ COMPÉTENCES ATTENDUES : Analyser un compte de résultat. Déterminer et interpréter les SIG.  Déterminer et commenter la CAF.1.Repérer la nature de l’activité de l’entrepriseL’activité est de nature commerciale. En effet, il n’y a pas de production.2.Présenter le tableau des SIGMéthodeLes soldes intermédiaires de gestion doivent être présentés dans un tableau.Ne pas hésiter à détailler certains calculs (par exemple, les consommations inter-médiaires en provenance des tiers).Vérifier quelerésultat obtenu à partir des SIG correspond bien au résultat ducompte de résultat fourni par l’énoncé.1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité– 19 –
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Soldes intermédiaires de gestionMontantMarchandises vendues890 100Coût d’achat des marchandises vendues (480 000 – 10 400)469 600Marge commerciale420 500Production vendue–Production stockée–Production immobilisée–Production de l’exercice–Marge commerciale + production vendue420 500– Consommation de l’exercice en provenance des tiers : + 1 500 + 42 000– 43 500Valeur ajoutée377 000+ Subventions d’exploitation4 500– Impôts, taxes et versements assimilés– 60 100– Charges de personnel– 121 600Excédent brut d’exploitation199 800Reprises sur provisions et transferts sur charges d’exploitation12 200Autres produits6 500– Dotations aux amortissements et aux provisions– 90 000– Autres charges– 4 200Résultat d’exploitation124 300Quote-part de résultat sur opération faite en commun–Produits financiers8 400– Charges financières– 51 100Résultat courant avant impôts81 600Produits exceptionnels68 700– Charges exceptionnelles– 57 400Résultat exceptionnel11 300– Participation des salariés– 15 800– Impôt sur les bénéfices– 22 600Résultat de l’exercice54 500Produits de cession60 000– Valeur comptable des éléments d’actif cédés– 45 000Plus ou moins-values de cessions15 000– 20 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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3.Calculer la CAF de deux façonsCAF =CAF =EBE199 800Résultat net de l’exercice54 500+ Autres produits d’exploitation+ 6 500+ Dotations aux amortissements, provisions et dépréciations : 90 000 + 9 100 + 12 400 (1)+ 111 500+ Transferts de charge–+ Valeur comptable des éléments d’actif cédés+ 45 000+ Produits financiers encaissables+ 8 400– Reprises sur amortissements, provisions et dépréciations : 12 200 + 4 500 (2)– 16 700+ Produits exceptionnels encaissables–– Produits des cessions d’éléments d’actif immobilisés– 60 000– Autres charges d’exploitation– 4 200– Quote-part des subventions d’investissement virée au compte de résultat– 4 200– Charges financières décaissables– 42 000– Charges exceptionnelles décaissables–– Participation des salariés– 15 800– Impôt sur les bénéfices– 22 600CAF130 100CAF130 100(1) Il faut retenir les dotations relatives aux éléments de l’exploitation (90 000), financier (9 100) et exceptionnel (12 400). (2) Comme pour les dotations, il faut penser à « balayer » tous les éléments du compte de résultat, exploitation (12 200), financier (néant), exceptionnel (4 500).4.Commenter les résultats obtenus (SIG et CAF) en mettant en évidencela répartition de la valeur ajoutée entre les différents acteurséconomiquesLe résultat de l’exercice est un bénéfice de 54500€ comprenant une plus-value de ces-sion d’immobilisation de 15000€ (résultat indépendant de l’activité et non récurrent). La marge commerciale semble élevée (420500€) et un montant faible de consommations en pro-venance des tiers vient réduire cette marge pour obtenir la valeur ajoutée.L’activité commerciale de l’entreprise a donc généré une richesse de 377000€ répartie entre les salariés à hauteur de 137400€ (121600 +15800), l’État à hau-teur de 82700 (60100 +22600), les prêteurs à hauteur de 42000€, le solde res-tant à la disposition de l’entreprise (114 900 €).La CAF de 130100€ représente la trésorerie potentielle générée par l’activité globale de l’entreprise. Elle est supérieure au solde de valeur ajoutée restant à la disposition de l’entreprise, car il faut y ajouter les autresproduits d’exploitation, Il faut connaître les deux méthodes. Une des deux méthodes peut être imposée le jour de l’examen.Pour porter un jugement sur ces résultats, il faudrait connaître ceux des deux derniers exercices, afin d’en comprendre l’évolution.1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité– 21 –
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les produits financiers et déduire les autres charges financières (114900 +6500 +8400 – 4200= 130100). Elle permettra de rembourser les dettes de l’entreprise, d’investir et de rémunérer les actionnaires.AUTOÉVALUATIONLa grille d’autoévaluation ci-dessous vous permet d’évaluervotre niveau et de véri-fier si vos réponses correspondent aux attendus de l’examen.Niveau 1Niveau 2Niveau 3Niveau 4Un premier élément de réponse, mais aucune maîtrise des savoirs associés aux compétences attendues et calculs pour la plupart faux. Des éléments de réponse isolés, quelques calculs justes, mais maîtrise des savoirs trop limitée pour conduire une démarche pertinente et réaliser un commentaireLa plupart des compétences attendues mobilisées à quelques erreurs près et à l’exception des compétences portant sur l’interprétation et le commentaire.Compétences attendues mobilisées avec mobilisation complète des savoirs associés à la compétence et démarche pertinente.Q1❒Nature commerciale de l’activité non repérée.❒Nature commerciale de l’activité mal repérée.❒Nature commerciale de l’activité repérée.❒Nature commerciale de l’activité repérée.Q2❒Peu de SIG correctement calculés. Pas de contrôle établi avec le résultat du compte de résultat. Revoir Chapitre 1 – II/B❒Le résultat du calcul de la plupart des SIG est exact, avec quelques confusions sur quelques postes.Contrôle réalisé avec le résultat du compte de résultat.❒Le résultat du calcul de tous les SIG est exact.❒Le résultat du calcul de tous les SIG est exact.Q3❒Pas de calcul de la CAF. Revoir chapitre 1 – III/C❒Calcul de la CAF erroné. Revoir chapitre 1 – III/C❒Une seule des deux méthodes de calcul de la CAF (méthode soustractive ou additive) est maîtrisée et donne un résultat exact. Revoir chapitre 1 – III/C❒Les deux méthodes de calcul de la CAF (méthode soustractive ou additive) sont bien maîtrisées et donnent un résultat exact.Q4❒Absence de commentaire pertinent.❒Absence de commentaire pertinent.❒Un début de commentaire, mais incomplet ou non pertinent.❒Les commentaires sont pertinents et précis.– 22 –1.LEDIAGNOSTICFINANCIER
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 EXERCICES 

1 Tradipot (1)   15min. COMPÉTENCES ATTENDUES : Analyser le compte de résultat. Déterminer les différents soldes intermédiaires de gestion.La société Tradipot est une société anonyme située en région parisienne. Elle produit des confiturespour les grandes marques de distributeur.Un nouveau dirigeant vient de racheter l’entreprise et il vous sollicite afin que vous l’aidiez à com-prendre comment lire un compte de résultat et comment aborder l’analyse de son activité et deson résultat pour l’exercice N.Àpartir du compte de résultat de l’exercice N fourni en annexe (voir page suivante):1.Caractériserl’activitédel’entreprise.2.Expliquer à quoi correspond la production stockée des exercices N et N–1.3.Préciser si l’entreprise a stocké ou déstocké ses matières premières en N et en N–1.4.Calculer la production de l’exercice, la valeur ajoutée et l’Excédent Brut d’exploitation pourles deux exercices.2 Tradipot (2)    30min. COMPÉTENCES ATTENDUES : Commenter et interpréter les différents soldes intermédiaires de gestion. Déterminer la capacité dautofinancement selon les méthodes additive et soustractive. Commenter et interpréter la capacité dautofinancement.Le nouveau dirigeant de la société Tradipot ayant pris note de vos premiers travaux sur le résultatde l’exercice N, vous demande d’approfondir votre analyse de la performance de l’entreprise. Pourcela, vous devez:1.Répartir la valeur ajoutée entre les différents acteurs économiques pour N et N–1.2.Calculer la CAF selon les deux méthodes pour les deux exercices.3.Justifier le choix des SIG calculés dans l’exercice1 pour apprécier au mieux la situation del’entreprise.4.CommenterlesSIGcalculésdansl’exercice1,ainsiquelesrésultatsobtenusauxquestions1et2.1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité– 23 –
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ANNEXECOMPTE DE RÉSULTAT DE  TRADIPOT AU 31/12/NCHARGES (hors taxes)NN–1PRODUITS (hors taxes)NN–1Charges d’exploitationProduits d’exploitationAchats de marchandisesVentes de marchandisesVariation des stocks Production vendue (biens et services)17 417 59017 240 160Achats de matières premières et autres approvisionnements8 723 1038 482 512Sous total A – Montant net du chiffre d’affaires17 417 59017 240 160Variation des stocks –126 29567 953dont à l’exportation2 223 643NC Autres achats et charges externes4 433 8654 604 575Production stockée227 433–141 750Impôts, taxes et versements assimilés186 479243 563Production immobiliséeSubventions d’exploitation2 000Salaires et traitements1 946 9832 117 928Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissemements), transfert de charges (1)71 33352 304Charges sociales719 800737 472Autres produits5 0547 047Dotations aux amortissements et aux dépréciationsSous Total B303 820–80 399Sur immobilisations : dotations aux amortissements603 142598 35717 721 41017 159 761Sur immobilisations : dotations aux dépréciationsQuotes-parts de résultat sur opérations faites en commun (II)Sur actif circulant : dotations aux dépréciations21 15126 793Dotations aux provisions164 11850 000Autres charges42 54737 902Produits financiersTOTAL I16 714 89316 967 055De participation1.LEDIAGNOSTICFINANCIER– 24 –
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Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun (II)D’autres valeurs mobilières et créances de l’actif immobiliséCharges financièresAutres intérêts et produits assimilés172 409Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions6 7387 136Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissemements), transfert de charges (1)7 1366 217Intérêts et charges assimilées35 78934 092Différences positives de change6 570Différences négatives de change99101Produits nets sur cessions de valeurs mobilières de placementCharges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placementTOTAL III42 62641 329TOTAL III7 136185 196Charges exceptionnellesProduits exceptionnelsSur opérations de gestion395152Sur opérations de gestionSur opérations de capital (2)15 793Sur opérations en capital (3)12 500Dotations aux amortissements, dépréciations et provisionsReprises sur dépréciations, provisions (et amortissemements), transfert de charges (1)TOTAL IV16 188152TOTAL IV12 500–Participation des salariés aux résultats (V)47 81526 524Impôts sur les bénéfices (VI)268 68979 806TOTAL DES CHARGES (I+II+III+IV+V+VI)17 090 21117 114 866Total des produits (I+II+III+IV)17 741 04617 344 957Solde créditeur = bénéfice650 835230 091Solde débiteur = perte––TOTAL GÉNÉRAL17 741 04617 344 957TOTAL GÉNÉRAL17 741 04617 344 957(1) il n’y a pas de transfert de charges(3) dont produits des cessions d’élèments d’actif : 10 000(2) dont valeurs comptables des élèments d’actif cédés :15 793(3) dont quote-part de subvention d’investissement virée au CR : 2 5001. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité– 25 –
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3 Someca   30min. COMPÉTENCES ATTENDUES : Analyser le compte de résultat. Justifier les retraitements du tableau des soldes intermédiaires de gestion.La société SOMECA est une société anonyme située à Orvault (département de la Loire-Atlantique).C’est une entreprise industrielle dont l’activité consiste à sous-traiter des accessoires et fourniturespour équiper des machines-outils.Vous disposez en annexe1 du tableau des soldes intermédiaires de gestion et en annexe2 d’infor-mations complémentaires sur certains postes du compte de résultat.Vous venez d’être embauché comme stagiaire auprès du directeur financier de la société. En sonabsence, le dirigeant de la société vous demande de:1.Calculer le montant de la redevance annuelle.2.Indiquer dans quels postes du compte de résultat se trouvent la redevance de crédit-bail etles frais de personnel intérimaire.3.Procéder au retraitement de la redevance de crédit-bail pour l’exerciceN.4.Indiquer l’incidence de chaque retraitement sur les SIG du Plan comptable général et mon-trer l’intérêt de ces retraitements.ANNEXESANNEXE1TABLEAUDESSIGPLANCOMPTABLEGÉNÉRALPOURL’EXERCICENProduction de l’exercice5 200 000Valeur ajoutée3 120 000Excédent brut d’exploitation1 200 000Résultat d’exploitation540 000Résultat financier70 500Résultat courant avant impôt610 500Résultat exceptionnel– 40 400Résultat net comptable452 800ANNEXE2INFORMATIONSCOMPLÉMENTAIRES1.La société a embauché du personnel intérimaire dont le coût s’est élevé à 280000€.2.La société a financé en N1 un matériel par un contrat de location-financement dont les caracté-ristiques sont les suivantes:•valeur d’origine du matériel: 320000€ HT;•durée d’amortissement: 5ans;•durée du contrat: 5ans;•à la clôture de l’exercice, il reste 12 loyers trimestriels de 20000€ à verser.Valeur résiduelle en fin de contrat estimée: 60000€.3.La participation des salariés au titre de l’exercice N est de 20300€.1.LEDIAGNOSTICFINANCIER– 26 –
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 CAS DE SYNTHÈSE 

MECAOUEST   1 h 15 min. COMPÉTENCES ATTENDUES : Déterminer les différents soldes intermédiaires de gestion après retraitements. Déterminer la capacité dautofinancement soles les méthodes additive et soustractive. Interpréter les différents soldes intermédiaires de gestion, et commenter la capacité dautofinancement.Mise en situationLa société MECAOUEST est spécialisée dans la fabrication de pièces méca-niques de haute précision pour l’automobile et l’aéronautique.Vous disposez dans le document1 du compte de résultat pour l’exerciceN et dans le document2 d’informations concernant certaines données du compte de résultat.Vous venez d’être embauché comme stagiaire auprès du directeur financier de la société. Pour préparer la réunion de direction portant sur l’analyse du résultat de N, votre responsable vous demande de :1. Procéder au retraitement de la redevance du matériel industriel.2.Indiquer quels sont les autres postes du compte de résultat qui peuvent être retraités. Expliquer la logique sous-jacente.3. Présenter le tableau des soldes intermédiaires de gestion retraités.4. Calculer la CAF de deux façons.5. Interpréter les SIG et commentez la CAF.6.Chiffrer l’incidence des retraitements précédents sur la CAF. En déduire la CAF avant retraitement.1. Le diagnostic financier et l’analyse de l’activité– 27 –
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Ce produit génére de la trésorerie. A ce ftitre, il devrait &fre retenu pour

le calcul de la CAF. Or, il en est exclu. En effet, le PCG considére que les
produits de cession des immobilisations relévent de la fonction investissement
et non de la gestion courante.

Cette charge est bien une charge calculée qui ne génére aucun
décaissement. En effet, elle résulte de la différence entre la valeur
d’acquisition de I'immobilisation cédée sortie de I'actif du bilan, et du cumul
d’amortissement comptabilisé depuis I'acquisition de cette immobilisation
également soldé au moment de la cession. Si I'immobilisation est totalement
amortie, la valeur nette comptable est nulle.

Les subventions d'investissement attribuées sont inscrites dans le compte 131
du PCG. La contrepartie est un compte banque 512.

Les subventions d’investissement sont imposables. L'imposition des
subventions d'investissement peut étre étalée sur plusieurs exercices, au
rythme de I'amortissement des biens financés.

La quote-part d'investissement virée au compte de résultat est inscrite dans
le compte 777 du PCG. Il ne s'agit pas d’un produit encaissable mais bien
d’un produit « calculé ». A ce titre, il ne doit pas étre retenu pour le calcul
de la CAF.
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